

2025年5月12日 星期一 今日4版 总第2312期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

婚姻登记实现“全国通办” ——民政部有关负责人就相关政策答记者问

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行,其中规定婚姻登记实现“全国通办”,进一步提高了婚姻登记的便利性。民政部近日印发修订后的《婚姻登记工作规范》,并就“全国通办”政策等社会关心的问题回答了记者提问。

问:婚姻登记“全国通办”的具体受理范围是什么呢?

答:双方均是内地居民的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件都属于全国通办的受理范围。一方是内地居民,另一方是外国人、港澳台居民或者华侨的结婚登记、离婚登记和补领婚姻登记证件也属于“全国通办”的受理范围,可以在任一有相关婚姻登记权限的婚姻登记机关办理。

问:婚姻登记“全国通办”之后,领结婚证不用户口簿了,确实方便很多,那当事人还需要提前准备哪些材料呢?

答:婚姻登记“全国通办”以后,内地居民申请结婚登记,男女双方只需要出具本人的居民身份证,本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明,不再需要出具户口簿。对当事人来说,需要出具的证件、证明材料精简了,办理婚姻登记更加便捷了。在证件齐备、材料准确、核查一致的基础上,婚姻登记机关将为双方办理婚姻登记。

问:为保证当事人顺利办理婚姻登记,还有什么需要特别注意的吗?

答:如果当事人声明的婚姻状况以及身份信息与婚姻登记机关核查信息不一致的,应当向婚姻登记机关提供证明材料。

银川“四维联动”织密未成年人保护法治网

328元欠薪也帮讨 阅彩城商圈法治工作站管得宽管得细

本报记者 郑芳芳



近日,银川市金凤区阅彩城商圈法治工作站工作人员调解一起欠薪纠纷。受访单位供图
站解纷—街道定期回访”机制,已化解各类纠纷204件,追回劳动者薪资等共计130余万元。
送走小沙等人后,李碧舟给辖区另一商

租赁费,2月中旬房东却以“没有签订合同”为由,要求其再补3万元租金,否则就要收回房屋。商户向法治工作站求助后,贺兰山中路街道司法所工作人员曹卫红联合商圈警务室、劳动监察大队等值班人员共同进行调解。因房东坚持要涨3万元租金,首次调解结果并不理想。几次电话调解后,双方最终松口各退一步,约定商户补交2万元后,由法治工作站指导签订规范的续租协议。

不规范的合同与协议,是阅彩城商圈不少商户与劳动者遇到的问题。“我们之前承包工程时,就因合同不规范差点吃了大亏,幸亏金凤区法院审判管理办公室副主任马兰为我们理清了法律关系,指导我们追回了大部分损失。”辖区一商户负责人感慨道,当时看到20时法治工作站仍有人值守,遂抱着试一试的心态走进来,没想到真的解决了心头大患。

解决一起纠纷是始,解决一类纠纷是终。“请进来”解纷之外,法治工作站值班人员还会随社区治保委每月一次进入商户摸排纠纷、提供法律咨询与宣传服务等,尤其会就商圈内常见的用工与合同签订等问题提供指导,既保障劳动者合法权益,又引导企业规范用工,用法治为各类经营主体架起一张“防护网”,做到纠纷早发现、早化解,努力让营商环境更温暖,让企业经营更有安全感,让就业者更有保障。

记者翻阅法治工作站的“服务记录登记手册”,发现所载纠纷皆是小事,其中一起薪资纠纷的金额仅为328元,但曲折的解纷经过,真象了辖区所有商户人均持有一张的便民服务卡上“有事您找我”这句话。

15名法学博士助力检察监督 首府检察机关成立“博士智库”

质效履职办案。法学博士将围绕检察机关法律监督职能相关法律问题和检察理论开展理论研究,结合检察实务中的重点难点问题,参与银川市检察机关专题调研,与银川市检察机关联合申报检察理论研究课题,形成高质量理论成果,并推动成果转化。在相关规定允许的情况下,法学博士将参与重大疑难案

件的论证与指导,协助检察机关破解实践难题。银川市检察机关将适时邀请“博士智库”成员参与重点案件质量评查,就案件事实认定、证据采信、法律适用等方面提出指导意见,参与检察机关典型案例培育、指导性案例素材打磨,以理论润色提升案例质量,同时借力高校资源推动典型案例进课堂。

当日,银川市检察院与北方民族大学会签合作协议,双方将建立定期授课制度,聚焦检察监督重点、难点问题,打造专门课程模块,由法学博士对银川市检察机关开展专题培训,提升检察人员理论素养与实务能力,并根据工作需要参与银川市检察院专家咨询委员会、听证员库,围绕案件办理提出参考意见。

生死营救 —直击“砺剑贺兰山·2025”地震及次生灾害救援演练

本报记者 苏克龙 文/图



我在现场

“银川市突发地震,造成道路通信中断,大量房屋倒塌,部分群众被困……”5月9日,自治区消防救援总队接到“灾情”通报,银川市发生5.7级地震。一场跨区

域地震及次生灾害救援实战演练在宁夏环境工程技工学校和银川市立达深杭酒店同步展开。

接到“灾情”报告后,自治区消防救援

总队立即启动重特大地震灾害跨区域救援预案,组成2支重型救援队、1支综合性救援队和1支战勤保障分队迅速赶赴灾害现场开展救援。(下转03版)

天天讲安全 幼童掉进化粪池 西吉多部门联合施救

本报讯 (记者 苏克龙) “救命啊,有娃娃掉进化粪池啦!”5月10日19时01分,西吉县硝河乡和美新村的宁静被一声惊呼打破。一名2岁的幼童,在玩耍时失足坠入2米深的化粪池,一场惊心动魄的救援行动就此展开。

接到报警后,当地消防、公安、医疗等救援力量迅速赶赴现场实施救援。到达现场后,眼前的场景让所有人的人都悬了起来:化粪池口直径仅有30公分,狭小得几乎难以容身,里面不断散发出令人作呕的恶臭,大量有毒有害气体弥漫其中。与此同时,能清晰听到孩子的哭喊声,每一声都揪着在场人的心。

更糟糕的是,经现场勘察发现,周边土质松软,稍不慎就有坍塌的风险。面对如此复杂且危险的情况,救援人员没有丝毫退缩,迅速制定了科学的救援方案。

为扩大救援作业面,现场紧急调集挖掘机对周边区域进行小心翼翼的挖掘。挖掘机操作员全神贯注,精准地控制着机械臂,既要快速扩大救援空间,又要确保不会对周边环境造成破坏引发坍塌。救援人员则时刻关注着土质的变化和幼童的情况,一旦发现异常,立即示意挖掘机暂停作业。

一组救援人员携带专业设备,不断向化粪池内输送新鲜空气,以稀释有毒有害气体浓度,为救援争取更多时间。另一组救援人员在井口附近严阵以待,准备随时处置次生事故。

19时50分,经过27分钟紧张救援,幼童被消防员成功救出,等候在旁的医护人员立即对其进行检查和救治。幸运的是,经过初步诊断,幼童生命体征平稳,并无大碍。

“污水井中由于菌群数量庞大,分解污物时会积累大量的沼气,容易让人窒息,遇到明火还容易发生爆炸。”西吉县消防救援大队负责人告诉记者,大家在行走时要有意识地绕开井盖,不去踩踏,避免坠入,如果不幸坠入,立刻扶住某样东西借力让自己下沉,调整呼吸频率尽量避免吸入大量沼气。如果发现有人坠入污水井,不要盲目下池施救,以免发生连续窒息中毒事件,应向周围大声呼救并致电专业救援队伍求救。家长一定要加强对孩子的日常监管,避免类似意外发生。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

